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Nyelvészet

Társadalmunk művelt emberének 
egyik jellemzője a fejlett nyelvkultúra, 
amely alapfeltétele a nyelv helyes hasz-
nálatának. Ezekre az alapokra épít a 
későbbiekben az iskola. 

A helyesírás tanításával kapcsolat-
ban fontos tudatosítanunk, hogy az 
elsajátítandó ismeretanyag nem önálló 
része az anyanyelvi képzésnek, hanem 
a nyelvtannal párhuzamosan kell taní-
tani. Hiába tudja ugyanis a tanuló el-
mondani a különböző helyesírási sza-
bályokat, ha a szavak írását nem tudja 
megindokolni.

A helyesírási készség kialakítása az 
alapiskola első osztályában kezdődik, 
bár ekkor még konkrét helyesírás-ta-
nításról nem beszélhetünk. Ebben a 
korban a helyesírás tanítása még ösz-
szefonódik az olvasás tanításával. Ha a 
tanár megfelelően jár el az olvasás ta-
nítása során, s a gyermek megtanulja 
a beszédet mondatokra, szavakra, szó-
tagokra, hangokra tagolni, nem lesz 
gondja a helyesírási követelményekkel 
sem (Pinke 2004: 15).

A nyelvjárási jelenségekkel kapcso-
latos helyesírási gondok és hibák jól 
ismertek a szakirodalomból. A két-
nyelvű környezet csak fokozza például 
azokat a tendenciákat, amelyek gyen-
gítik a rövid-hosszú szembenállást a 
hangrendszerben. Ilyen körülmények 
között nehezebben valósítható meg a 
magyar helyesírásnak a kiejtésre épülő 
alapelve (Péntek 2002: 260).

Kutatásom során arra kerestem 
a választ, milyen mértékben fordulnak 
elő az általam vizsgált diákok írásbe-
li nyelvhasználatában a nyelvjárási 
jelenségek. A 2010/2011-ben végzett 
kutatásom eredményei arra sarkalltak, 
hogy az elkezdett vizsgálatot az alapis-
kola felsőbb évfolyamaira is kiterjesz-
szem. Adatközlőimet a tornaljai Ka-
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Alapiskola ötödik, hatodik és kilen-
cedik osztályos tanulói alkották. Az 
ötödik osztályos tanulókra azért esett 
a választásom, mert Kiss Jenő megfo-
galmazása szerint: „10 éves korra már 
kialakul az implicit norma, illetőleg 
mert a különböző nyelvváltozatok 
megkülönböztetésének és megítélésé-
nek a tudata nagyjából a 10. életévvel 
kezdődően fejlődik ki s kezd megszi-
lárdulni, s ez egybeesik az érték- és 
élőítélet-struktúrák kialakulásával” 
(Kiss 1999: 373–381). A hatodik osz-
tályosok vizsgálatának az volt a célja, 
hogy a 2010/2011-es tanévben általam 
vizsgált ötödikesek helyesírási fejlődé-
séről vagy éppen stagnálásáról kapjak 
képet. A kilencedik osztályos tanuló-
kat pedig azért választottam, mert – 
ahogy azt Pletl Rita is megfogalmazta 
– az alapvető közműveltség színvona-
lát az általános iskolai képzés alakítja 
ki, ezért az írásbeli közléskultúra szint-
jét is érdemes a képzés záró pontján 
mérni (Pletl 2010: 105). Adatgyűjté-
sem során a diákok tollbamondás- és 
fogalmazásfüzeteiből dolgoztam, va-
lamint a tanulók között szétosztottam 
egy nyelvtani gyakorlatokból összeál-
lított feladatlapot. 

A vizsgálatot egy hipotézis megfo-
galmazásával indítottam, mely sze-
rint feltételeztem, hogy az általam 
vizsgált ötödik, hatodik és kilencedik 
osztályos tanulók helyesírása nyelv-
járási meghatározottságú. Hipotézi-
sem minden esetben beigazolódott, 
az eredmények egyértelműek arról 
tanúskodtak, hogy a vizsgált tanulók 
helyesírása nagymértékben nyelvjárá-
si meghatározottságú. Megfigyelése-
im pedig azt igazolják, hogy a tanulók 
helyesírását környezetük beszélt nyel-
ve határozza meg leginkább. A vizs-

gálat során számos figyelemre méltó 
eredmény látott napvilágot. Az egyik 
leggyakoribb hibatípusként a hosszú 
mássalhangzó használata köznyelvi 
rövid mássalhangzó helyett, illetve en-
nek a hibatípusnak az ellentétje, rövid 
mássalhangzó használata köznyelvi 
hosszú mássalhangzó helyett fordult 
elő. Szintén gyakori hibatípusként 
fordultak elő a köznyelvi és nyelvjá-
rási kiejtésfüggő helyesírási hibák. Ide 
soroljuk azokat a kifejezéseket, me-
lyeket a köznyelvben és a nyelvjárási 
formában is egyformán ejtünk. Az 
összhibák számát a következő hibatí-
pusok is növelték: az -l fonéma kiesé-
se, -ba/-be ragok használata -ban/-ben 
ragok helyett, s a szótagzáró -z fonéma 
kiesése.

Kutatásommal szerettem volna fel-
hívni a figyelmet néhány fontos jelen-
ségre. Az egyik ilyen a dialektológiai 
kutatások fontossága és eredménye-
inek felhasználása az anyanyelvi ok-
tatásban. Továbbá szerettem volna 
felhívni a figyelmet arra, milyen nagy 
szerepe van a nyelvjárások ápolásában 
az oktatási intézményeknek. Az iskola 
az oktatási-nevelési folyamat színtere. 
A tanulók többsége az iskolában ta-
nul meg írni, olvasni, s az írás-tanítás 
folyamatának elengedhetetlen része 
a helyesírás tanítása. A helyesírás ta-
nításában csak úgy tudunk megfelelő 
eredményeket elérni, ha tekintettel 
vagyunk a tanulók nyelvhasználatá-
nak regionális sajátosságaira, tehát a 
tanulók nyelvjárására. Ezért tartom 
rendkívül fontosnak a kontrasztív 
szemléletű anyanyelvi nevelést, s a 
kutatásom során elért eredmények is 
ennek szükségességét igazolják. Úgy 
vélem, a vizsgált hibák figyelembevé-
telével a helyesírási hibák száma bizo-
nyosan csökkenthető lenne.
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